



29/10/2014

Ανακοίνωση της Ενωτικής Ακαδημαϊκής Πρωτοβουλίας για το πρόβλημα των μετεγγραφών

Ανακοινώθηκε ο αριθμός των φοιτητών που μετεγγράφονται στα ΑΕΙ και το πρόβλημα αναδείχθηκε σε όλη την τραγικότητά του: τα Πανεπιστήμια της Αττικής και της Θεσσαλονίκης αναγκάζονται να υποδεχθούν και να εκπαιδεύσουν 33% έως 50% επιπλέον των εισαγομένων σε αυτά φοιτητές και φοιτήτριες, χωρίς να υπολογίζεται το πρόσθετο 10% των μετεγγραφομένων για οικονομικούς λόγους που αναμένεται να ανακοινωθεί τις επόμενες ημέρες. Καθώς το ποσοστό αυτό κατανέμεται άνισα, υπάρχουν Τμήματα όπως το Τμήμα Πληροφορικής (78%), το Τμήμα Επιστημών Αγωγής και Εκπαίδευσης (73%), το Τμήμα Μαθηματικών (71%) του ΑΠΘ που οδηγούνται σε πλήρη αδυναμία λειτουργίας. Παράλληλα, Πανεπιστήμια της περιφέρειας αποψιλώνονται από φοιτητές με τμήματα που χάνουν έως και το 65% των εισακτέων φοιτητών τους.

Το πρόβλημα των μετεγγραφών, το οποίο πάντοτε υπήρχε αλλά φέτος έφθασε σε μια επικίνδυνη όξυνση, αποκαλύπτει την πλήρη υποταγή του Πανεπιστημίου στις πολιτικές (και ψηφοθηρικές) επιλογές της Πολιτείας καθώς και την έλλειψη αυτονομίας του ακόμη και σε ακαδημαϊκά θέματα (διότι ο αριθμός των φοιτητών που μπορεί να εκπαιδεύσει ένα Ίδρυμα είναι κυρίως ακαδημαϊκό θέμα). Φανερώνει όμως ολοκάθαρα την υποκρισία της Πολιτείας η οποία κόπτεται για αριστεία, διασφάλιση ποιότητας, ανταγωνιστικότητα την ίδια στιγμή που περικόπτει συνεχώς τη χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων και της έρευνας, ενώ τώρα έρχεται να δώσει τη χαριστική βολή με την τρομακτική αύξηση των εισαγομένων. Η Πολιτεία, αν πραγματικά ήθελε να ανακουφίσει τις ελληνικές οικογένειες από το αβάσταχτο οικονομικό βάρος των πανεπιστημιακών σπουδών των παιδιών τους σε περίοδο κρίσης, όφειλε να εξασφαλίσει επαρκείς κοινωνικές υποδομές στήριξης των φοιτητών και όχι να μεταθέσει την επίλυση του προβλήματος στις πλάτες των χειμαζομένων ΑΕΙ, εις βάρος της ποιότητας των σπουδών.

Η Ενωτική Πρωτοβουλία εκφράζει την αγωνία και την αγανάκτηση των διδασκόντων στο ΑΠΘ για τα πρόσθετα προβλήματα που δημιουργεί το τεράστιο κύμα των μετεγγραφών σε ένα πανεπιστήμιο το οποίο βλέπει να μειώνονται διαρκώς οι καθηγητές και το διοικητικό προσωπικό, να καθλώνονται οι επενδύσεις σε κτηριακές υποδομές και εξοπλισμό, ενώ αυξάνονται αλματωδώς οι ανάγκες του εξαιτίας πολιτικών αποφάσεων της Πολιτείας. Επισημαίνει ότι οι διδάσκοντες στα ΑΕΙ έχουν κατορθώσει τα τελευταία χρόνια, σε συνθήκες πρωτοφανούς οικονομικής και κοινωνικής κρίσης, να κρατήσουν σε αξιοπρεπή επίπεδα την ποιότητα του ακαδημαϊκού έργου με τεράστιες προσωπικές και επαγγελματικές θυσίες. Οι τελευταίες εξελίξεις κινδυνεύουν να δημιουργήσουν μη αντιμετωπίσιμες καταστάσεις που θα γκρεμίσουν ό,τι έχει περισωθεί.

Η Ενωτική Ακαδημαϊκή Πρωτοβουλία ζητά:

- Από τις πρυτανικές αρχές των ιδρυμάτων που επιβαρύνονται να διεκδικήσουν με επιμονή από την Πολιτεία τους πρόσθετους πόρους που αναλογούν στους

μετεγγραφόμενους φοιτητές, να τους καταναείμουν δίκαια στα Τμήματα που καλούνται να σηκώσουν το μεγαλύτερο βάρος και να δημοσιοποιήσουν στην κοινωνία τη σημασία και τις συνέπειες ενός τόσο μεγάλου κύματος μετεγγραφών. Σε κάθε περίπτωση, οφείλουν να εξασφαλίσουν την εύρυθμη λειτουργία των ιδρυμάτων με κάθε μέσο, ακόμη και αν πρέπει να αμφισβητήσουν την εφαρμοσιμότητα της σχετικής διάταξης.

- Από την Πολιτεία να ανταποκριθεί στο αίτημα της πανεπιστημιακής κοινότητας για επείγουσα χρηματοδότηση. Να προσδιορίσει, σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια και την ΑΔΠ, τα κριτήρια (προσωπικό, υποδομές) βάσει των οποίων θα ορίζεται το μέγεθος του ακαδημαϊκού πληθυσμού που θα μπορεί να εκπαιδεύει η κάθε ακαδημαϊκή μονάδα με την απαιτούμενη ποιότητα. Τα κριτήρια αυτά να είναι δεσμευτικά σε βάθος χρόνου τόσο, και κυρίως, για την Πολιτεία, όσο και για τα Πανεπιστήμια.
- Να καταργηθεί σταδιακά το σύστημα των μετεγγραφών και να αυξηθεί η χρηματοδότηση της φοιτητικής μέριμνας και η ενίσχυση των ασθενέστερων οικονομικά φοιτητών.

Η Ενωτική Ακαδημαϊκή Πρωτοβουλία καλεί την πανεπιστημιακή κοινότητα σε επαγρύπνηση για να προασπίσει την αξιοπρέπεια και την ποιότητα του ακαδημαϊκού έργου.

Ενωτική Ακαδημαϊκή Πρωτοβουλία